



УДК 347.765.6

Манько Ольга Владимировна  
Саратовская государственная юридическая академия  
Кафедра гражданского права  
[manko.ov@mail.ru](mailto:manko.ov@mail.ru)

Россия, Саратов

Бектемирова Дина Саиновна  
Саратовская государственная юридическая академия  
Институт правоохранительной деятельности  
[dinabektemirova3@gmail.com](mailto:dinabektemirova3@gmail.com)

Россия, Саратов

Manko Olga  
Saratov State Law Academy  
Department of Civil Law  
Russia, Saratov  
Bektemirova Dina  
Saratov State Law Academy  
Institute of Law Enforcement  
Russia, Saratov

## **ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ АЗАРТНЫХ ИГР В СЕТИ «ИНТЕРНЕТ»**

**Аннотация:** в данной статье рассматривается правовое регулирование азартных игр в сети «Интернет», а также проблемы, возникающие в результате незаконной организации игр. Предоставляются рекомендации для совершенствования законодательства и эффективного регулирования азартных игр в сети.

**Ключевые слова:** азартная игра, лицензия, интернет, игровая зона, ответственность, организатор, игрок.



## LEGAL REGULATION OF GAMBLING ON THE INTERNET

**Annotation:** this article discusses the legal regulation of gambling on the Internet, as well as problems arising from the illegal organization of games. Recommendations are provided for improving legislation and effective regulation of online gambling.

**Key words:** gambling, license, Internet, gaming zone, responsibility, organizer, player.

В начале нулевых различные игорные заведения и игровые автоматы получили повсеместное распространение в России. В целях защиты нравственности, прав и законных интересов граждан, стало необходимо ввести правовое регулирование организации и проведения азартных игр на территории Российской Федерации. 29 декабря 2006 года был принят Федеральный закон «О государственном регулировании деятельности по организации и проведению азартных игр и о внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации», который устанавливает требования к организации и проведению азартных игр, включая правила и условия проведения игр, возможность контроля за процессом игры, обязательность использования специального оборудования и программного обеспечения, а также требования к персоналу, обслуживающему игровые объекты. В ст. 5 Закона предъявляются различные условия, связанные с расположением, площадью игровых объектов, разделением на зоны, наличием прав собственности на игровое оборудование, количеством игровых автоматов, минимальным установленным игровым столом [3, с. 105]. Сложные и длительные процедуры легализации игровой деятельности и бурное развитие глобальной сети Интернет, которая в настоящее время очень популярна во многих сферах жизни, создали мощный импульс для организации этих игр на различных интернет-платформах. Нет сомнений в том, что удобство участия в игре по ту сторону экрана и получение мгновенных выигрышей сделали специальные игровые серверы чрезвычайно популярными. Список азартных игр, предлагаемых в настоящее время, очень широк: от простой



рулетки, представляющей собой рандомный выигрыш игрока в зависимости от ставки, поставленной на тот или иной цвет, до онлайн-казино. Часто при просмотре телефильма или сериала мы натываемся на рекламу, предлагающую бесплатно поучаствовать в этих играх или сделать ставки от организатора. Но законна ли такая деятельность? В некоторых зарубежных странах эта деятельность легальна и осуществляется в рамках закона, например в Чили. Но существуют и другие государства, в которых организация азартных игр в сети «Интернет» полностью или частично запрещена.

Основным законодательным актом, регулирующим проведение азартных игр в России, является Федеральный закон "О государственном регулировании деятельности по организации и проведению азартных игр". Этот закон определяет основные понятия, правила и условия азартных игр, а также устанавливает требования к организаторам и участникам. В соответствии со ст. 4 настоящего Закона азартная игра – соглашение о выигрыше на основе риска, заключаемое двумя и более участниками такого соглашения между собой или с организатором азартной игры по правилам, установленным организатором игры [2]. И данный закон не устанавливает прямого запрета на участие в азартных играх пользователям сети «Интернет». Но для организаторов таких игр дела обстоят иначе. В соответствии с п. 3 ст. 5 настоящего Закона запрещается проведение и организация азартных игр с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети «Интернет», а также средств связи, в том числе подвижной. Но в некоторых случаях использование информационно-телекоммуникационных сетей для игровых целей возможно [5, с. 43]. Для этого необходимо получить специальную лицензию от соответствующего органа государственной власти. Лицензирование разрешает не организацию азартной игры в сети «Интернет», а разрешается создание вспомогательных средств лицензированными заведениями в определенных игровых зонах.



В случае несоблюдения положений законодательства законом предусмотрена уголовная и административная ответственность. Ещё в 2011 году в УК РФ была внесена статья 171.2, согласно которой нелегальными признаются организации или же проведение азартных игр с внедрением игрового оснащения за пределами игровой зоны, или с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети «Интернет», сопряжённые с извлечением дохода в крупном размере [1]. Административная ответственность за незаконную организацию и проведение азартных игр с использованием игрового оснащения за пределами игровой зоны или с использованием игровой зоны либо с использованием информационно-телекоммуникационных сетей закрепляется в ст. 14.1.1 КоАП России. Согласно изменениям, вступившим в силу в январе 2015 года, за организацию азартных игр в Интернете любое лицо несет уголовную или административную ответственность независимо от размера полученного дохода [4, с. 188]. Но что же закреплено непосредственно в Гражданском кодексе Российской Федерации? В ст. 1062 вышеуказанного закона сказано, что требования граждан и юридических лиц, связанные с организацией игр и пари или с участием в них, не подлежат судебной защите, за исключением случаев, указанных в законе. То есть в гражданском законодательстве нет прямого закрепления ответственности за организацию и проведение азартных игр, и нет гарантии защиты для людей, которые сами изъявили желание поучаствовать в незаконных играх. Примером может послужить судебное решение Советского районного суда города Казани Республики Татарстан, где истец Уткин Д.Н. обратился в суд с иском к Гафаровой К.А. о взыскании денежных средств в размере 400 000 рублей, судебных расходов. В решении установлено, что стороны являлись участниками торговых сделок в интернет-проекте по инвестированию, вкладывали денежные средства с целью получения прибыли. Истец перечислил указанные денежные средства для последующего получения процентов. В соответствии со ст. 1062 ГК



РФ суд пришел к выводу, что истец вложил денежные средства на счет ответчика с целью, получения прибыли от проекта, что является соглашением о выигрыше в азартной игре. Согласно законодательству, требования граждан, связанные с участием в азартных играх, не подлежат судебной защите, за исключением случаев обмана, насилия, угрозы или злонамеренного соглашения [6]. Исходя из судебного решения, можно сделать, что и данный проект не имел какой-либо лицензии, регистрации, что позволяло бы сделать вывод о законности таких игр. В итоге исковое заявление было оставлено без удовлетворения. Этот пример показывает, что в Гражданском кодексе недостаточно уделено внимания ответственности за организацию незаконных игр, а также защите граждан, участвующих в подобных играх. Основным методом борьбы с незаконной деятельностью является блокировка сайтов. На данный момент существуют два основания подобного действия: 1) решение суда, вступившего в законную силу и 2) решение компетентного государственного органа по информации, имеющего соответствующие полномочия. Судебные процедуры, связанные со случаями блокировки игровых сайтов, имеют свои особенности. Обычно инициаторами иска выступают органы прокуратуры, причем иск рассматривается на судебном заседании зачастую в отсутствие ответчика. В заявлении орган прокуратуры определяет ответчиком Роскомнадзор, который, в случае удовлетворения иска, должен будет провести процедуру блокировки сайта [7]. Однако, несмотря на существующее законодательство, незаконная азартная деятельность в интернете все еще процветает. Для эффективной борьбы с этим явлением необходимо принять ряд мер:

1) Внесение в Гражданский кодекс дополнений, которые будут охватывать гражданско-правовую ответственность организаторов незаконных азартных игр в сети «Интернет», а также нормы, определяющие формы защиты участников таких игр;



2) Создание государственного реестра для организаторов азартных игр в сети «Интернет», который позволит активно мониторить за их действиями и предотвращать нарушения законодательства;

3) Запрет осуществления подозрительных денежных переводов на счета незаконных организаторов азартных игр. Некоторые страны ограничивают финансовые операции, связанные с онлайн-казино, например, запрещая использование кредитных карт или вводя лимиты на суммы ставок;

4) Осуществление международного сотрудничества. Страны могут обмениваться информацией о незаконных операторах, разрабатывать общие стандарты и решать совместные проблемы;

5) Создание специализированных подразделений правоохранительных органов, которые занимаются борьбой с незаконной азартной деятельностью в интернете. Эти подразделения должны иметь достаточные ресурсы и компетенции для эффективного пресечения незаконных операций;

6) Обучение и информирование общественности о рисках, связанных с участием в незаконных азартных играх в интернете. Необходимо проводить кампании по просвещению и предоставлять информацию о легальных азартных операторах;

7) Разработка и внедрение технических средств для блокировки доступа к незаконным игровым сайтам. Это может быть осуществлено через сотрудничество с интернет-провайдерами и разработкой специальных программных решений;

8) Ограничение рекламы незаконных азартных игр на различных интернет-сайтах.

В целом, борьба с незаконной азартной деятельностью в интернете требует комплексного подхода, включающего юридические, технические и информационные меры. Только таким образом можно достичь эффективного



пресечения незаконных операций в сфере азартных игр, что будет способствовать защите прав и законных интересов граждан.

### Список литературы:

1. Уголовный кодекс Российской Федерации // Официальный интернет-портал правовой информации. URL.: <http://pravo.gov.ru> (дата обращения: 28.11.2023).

2. Федеральный закон от 29.12.2006 г. № 244-ФЗ "О государственном регулировании деятельности по организации и проведению азартных игр и о внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации" // Собрание законодательства РФ. № 1. Ст. 7; 2023. № 1 (часть I-II). Ст. 4.

3. Багров Д.В. Правовое регулирование азартных игр в сети "Интернет" // Вестник экономики, права и социологии. 2012. №2. 105 с.

4. Рыбалко Г.Д., Бачуринская И.А. Правовое регулирование деятельности онлайн-казино // Государство и бизнес в условиях глобализации и цифровой трансформации. СПб.: Санкт-Петербургский государственный экономический университет. 2021. С. 185-191.

5. Свалова Н.А., Мухачев С.В. Правовые основы государственного регулирования деятельности по организации и проведению азартных онлайн-игр в России // Вестник Уральского юридического института МВД России. 2018. №4. С. 42-46.

6. Решение Советского районного суда республики Татарстан от 20 июля 2020 г. по делу № 2-3795/2020 [Электронный ресурс] // URL: <https://sudact.ru/regular/doc/ibx2W31m3UUW/>.

7. Блокировка игровых сайтов // News Of Gambling // URL: <https://newsofgambling.com/blokirovka-igrovyyh-sajtov> (дата обращения 28.11.2023).